2010年高考试题——文综地理部分（福建卷）答案及解析

第Ⅰ卷（选择题共l44分）

本卷共36小题．每小题4分．共144分。在每小题给出的四个选项中．只有一项是最符合题目要求的。
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下图示意我国东部[image: image33.png]E

R

R, ® KREHEY
Dy O dOATIH




主要石化基地和企业的分布。完成1—2题。

1．图中兼有资源和市场区位优势的石化基地是

A．①  


B．②  

C．③  

D．④
2．④地接受境外石化产业转移将首先促进区域内的

A．石油开采  B．桉电站建设  C．海岛旅游开发  D．港口建设

【答案】

1．B

2．D

【解析】

1．考查石化基地的区位。本题抓住石化基地的两个区位条件一个是市场，相对来讲东南沿海两个和京津唐地区的市场相对广阔，再有从资源角度考虑，京津唐和东北地区的相对资源比东南沿海丰富，综合考虑，京津唐地区兼有资源和市场区位优势。

2．本题抓住境外石化产业转移这个要点，在此基础上很容易想到首先促进区域内港口的建设和发展。

下图示意长江上游地区雪线高度的经向和纬向变化趋势。完成3—4题[image: image2.png]
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3．该地区雪线高度变化的趋势

A．自北向南增高
B．自西向东增高
C．自东北向西南增高
D．自东南向西北增高

4．影响该地区雪线高度变化趋势的主要因素是K^S*5U.C#
A．海拔  

B．降水  


C．热量  


D．坡向

【答案】

3．D

4．B

【解析】K^S*5U.C#
3．本题重在读图分析，左图显示的经度变化，根据 变化趋势可以推测从东西方向来讲是从东向西逐渐增高的；同样读右图分析，右图展示的是纬度上的变化，也就[image: image4.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




是南北变化，根据变化趋势可以推测由南向北逐渐增高。由此得出结论雪线高度变化趋势是由东南向西北增[image: image5.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




高。

4．首先影响雪线高度的因素锁定两个，一是气温二是降水，然后一句雪线变化趋势推测主要因素是降水（其变化趋势一致）。K^S*5U.C#O
    城市群的竞争力很大程度上取决于群内城市间的产业分工与合作。图3示意城市群内部城市间的产业链分工体系。完成5—6题[image: image6.png]
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5．城市群中，中心城市的优势产业处于产业链中的位置是    

A．①⑤    


B．②④    


C．③④     

D．①③

6．产业分工处于产业链上③位置的城市，其竞争优势主要体现在

A．产品需求量大    





B．交通便利

C．劳动力充足      





D．土地租金低

【答案】

5．A

6．D

【解析】

5．读图抓住优势产业与价值量之间的关系，产业具有优势说明价值量越高，由此说明中心城市的优势产业处于产业链中的位置是①⑤。K^S*5U.C#O
6．通过图片可以看出③位置价值量最低，一般分布零部件制造、产品组装业测试，通过此项经济活动可以看出③位置其竞争优势主要表现在土地租金低。

    入海河流三角洲的土地利用类型受河流淡水和海洋成水的共同影响。某三角洲面积增长较快，该三角洲地区2007年土地利用类型的构成如表1所示。完成7～8题。K^S*5U.C#O
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7．该三角洲地区最有可能位于下图中的

[image: image9.jpg]



A．甲


B．乙


C．丙


D．丁
8．在三角洲向海洋推进的过程中，土地利用类型变化的一般趋势是

    A．滩涂一盐荒地一旱地     


B．盐荒地—滩涂-旱地

    C．旱地一盐荒地—滩涂       

D．林草地一旱地—滩涂

【答案】

7．C

8．A

【解析】

7．此题考查读图判断分析能力。从材料中提到的旱地，可以判断该三角洲位于黄河，根据经纬度可以判断C图符合。

8．由于黄河三角洲不断向海洋推进，所以一部分滩涂会逐渐变为盐荒地，经过改造变为旱地。所以A是正确的。

    图5甲、乙分别示意京津冀都市圈2000年人口密度分布和人口增长率。完成9—10题。
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9．导致该都市圈人口增长空间分布差异的主要原因是

    A．东部、南部地区经济收人较低   

B．西部、北部地区市场潜力较大

  C．东部、南部地区非农产业发达    

D．西部、北部地区制造业集中

10．应用GlS技术在图5甲基础上制作图5乙，需要添加的数据是

    A．1999年各行政区的人口数量   


B．2000年各行政区的人口数量

    C．各行政区的边界             


D．各行政区的面积

【答案】

9．C

10．A

【解析】

9．考查影响人口空间分布的因素。由于东部、南部地区非农产业发达，使得大量人口向东部、南部地区迁移导致东部、南部地区人口密集。所以选C。

10．考查GIS技术的工作原理和应用。由于图乙为2000年的人口增长率图，所以需要1999年各行政区的人口数量，才可以计算出2000年各行政区的人口数量。所以选A。

    中国2010年上海世界博览会于4月30目20时（北京时间）隆重开幕，本届世博会将历时184天。设P点为晨昏圈与纬线的切点，当世博会开幕时，P点所在地盛行东南风。完成ll—12题[image: image11.png]



11．世博会开幕时，与P点位于向一时区的地点是K^S*5U.C#O
A．开普敦（
[image: image12.wmf]0'

1832

E）    



B．伦敦（经度
[image: image13.wmf]0
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）
C．惠灵顿（
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E）  




D．布宜诺斯艾利斯（
[image: image15.wmf]0

5824'

W）

12．在世博会期间，P点移动方向是

A．先向北，后向南             


B．先向南，后向北

  
C．先向北，后向南，再向北    


D．先向南，后向北，再向南

【答案】

11．B

12．C

【解析】

11．本题主要抓住切点问题，晨昏线和纬线的切点所在时间为0点或12点。世博会4月30日20点北京时间开幕，也就是说东八区是20点那么0点所在经线应该是180度经线，12点所在经线应该是0度经线，伦敦位于0度经线上，所以选B[image: image16.png]



12．根据材料可知P点位于南半球，世博会期间，P点将先向北移动，直到夏至日达到最北，随后向南移动，到达秋分日达到最南，随后又向北移动。

第Ⅱ卷(非选择题共l56分)

必考部分（116分)

37．（37分）阅读分析材料和图表，结合有关知识，完成下列各题。[image: image17.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




 K^S*5U.C#
    材料一  古马里是13世纪～l6世纪期间西非草原上繁荣的贸易帝国。图l2示意该区域的地理环境[image: image18.png]



    材料二  N国是非洲的人口大国，需要大量进口粮食。近年来．中国与N国积极合作,在该国推广高产水稻种植。表3表示V国主要粮食作物的构成。
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（1）指出尼日尔河从P点到Q点河段的水量变化趋势，并分析其自然原因。（8分）

（2）比较甲、乙两地6—8月降水量的主要差异，并分析原因。（10分）K^S*5U.C#O
（3）简述在N国推广高产水稻种植将面临的限制性因索。（9分）K^S*5U.C#O
（4）根据古马里帝国所处的地理环境。分析其兴盛的可能原因。（10分）

【答案】

（1）变化趋势：水量减少。

原因：该河段所处区域降水量少，蒸发量大（流经半干旱、干旱地区）；少支流汇入；河水下渗严重[image: image20.png]



（2）主要差异：甲地降水明显多于乙地。K^S*5U.C#O
原因：甲地受来自海洋的西南气流和沿岸暖流影响，地处山地迎风地带，降水丰富；乙地地形平坦，西南气流受地形抬升显著，并受离岸寒流影响，降水较少。

（3）水稻种植经验不足，生产技术落后；水利设施不完善，机械化程度低；传统生产观念和主食消费习惯的影响。

（4）地形平坦；草原广阔：河流水资源较丰富；灌溉农业及牧业较发达；处于古代贸易的交通要道。
【解析】

（1）考查区域自然地理概况。根据图中纬线（纬度）可知，该河段所处区域为副热带地区，由于受到副热带高压的控制水量少，蒸发量大；加上少支流汇入；河水下渗严重，所以河流水量在不断减少。

（2）从两地降水柱状图可以看出6-8月降水量的主要差异：甲由于受到海洋气流和沿岸暖流影响，加之地处山地迎风地带，所以降水丰富；而乙地受离岸寒流影响，降水较少。
（3）从图中可以看出N国位于半干旱、干旱地区，降水不足加上该国经济落后，种植历史较晚，经验不足，生产技术落后，水利设施不完善，机械化水平低等。K^S*5U.C#O
（4）考查区域地理概况。从图中可以看出，古马里帝国位于北非高原，地形比较平坦；为热带草原气候，草原广阔；有河流，水资源丰富；处于古代贸易的交通要道等。K^S*5U.C#O
40．（15分）地理
在A、B、C三题中任选一题作答。答题时请在答题卡对应位置上填涂选答的题号。￥高#考#资%源*网￥
A．【选修2——海洋地理】

不同性质海水之间的狭窄过渡带，称为海洋锋[image: image21.png]


K^S*5U.C#O
图14甲、乙分别示意中国近海冬季海洋锋和主要渔场的分布（局部）。读图，结合有关知识，完成下列各题。

   [image: image22.jpg]



    （1）指出中国近海渔场与海洋锋空间分布的关系，并分析原因。（7分）

    （2）简述为防止近海天然捕捞量下降，促进我国海洋渔业可持续发展应采取的措施。（8分）

【答案】

（1）关系：空间分布一致。
原因：在出现海洋锋的海域，海水扰动强烈，营养物质和饵料丰富，鱼群集中，形成渔场。K^S*5U.C#O
（2）实行休渔制度；防止过度捕捞；发展海洋牧场；防止水污染。K^S*5U.C#O
【解析】K^S*5U.C#O
（1）从图甲和图乙可以看出，海洋锋强盛的地区是我国近海渔业资源丰富的地区。所以中国近海渔场与海洋锋在空间分布上一致。近海渔场的形成[image: image23.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




得益于海洋锋扰动了海水，使海水底[image: image24.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




层的营养物质和饵料被带到表层，形成了渔场[image: image25.png]



（2）考查走可持续发展道路的途径和措施。由于可持续发展需要符合公平性、持续性和共同性原则。所以为了保证渔业资源的可持续，控制近海天然捕捞量。我国实行了伏季休渔制度；同时采取了捕捞与养殖相结合的措施。同时为了保证海洋渔业和生物资源的生存环境，治理和防止了水污染。

B．【选修5——自然灾害与防治】

图15甲、乙分别示意广东省社会经济易损性和防洪标准。读图，结合有关知识，完成下列各题。
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    （1）指出图中A地区防洪标准与社会经济易损性的关系，并分析原因。（7分）

    （2）简述B地区为减少洪水引发的次生地质灾害的危害应采取的措施。（8分）

【答案】

（1）关系：正相关（A地区社会经济易损性高，防洪标准也高）。

原因：A地处珠江三角洲，地势低平，排水不畅，发生洪涝灾害的危险度高；人口密集，经济发达，洪灾造成的社会经济损失大，所以应提高防洪标准。K^S*5U.C#
（2）植树造林，生态退耕；修建护坡工程；修建水库；迁出高风险区[image: image27.png]



【[image: image28.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




解析】

（1）考查读图能力。从图中不难看出A地区防洪标准与社会经济易损性的关系。从地形和社会经济水平等方面分析原因。K^S*5U.C#O
（2）考查国土整治的措施。B地区位于丘陵山区，洪水可能会引发滑坡、泥石流等地质灾害。所以需要采取植树造林、生态退耕等生物措施，修建护坡工程；修建水库等工程措施，要相互结合。K^S*5U.C#O
C．[选修6——环境保护]

    苏州河是上海的一条城市内河（贯穿城区的河流），其沿岸土地利用类型的变化，对河流水质产生了明显的影响。

    图16示意苏州河沿岸土地利用类型和水质的变化趋势（水质污染综合指数高表示污染严重）。读图，结合有关知识，完成下列各题。
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（1） 指出1989--2006年苏州河水质变化的总体趋势，并分析原因。（7分）

（2） 简述改善城市内河水质的主要措施。（8分）

【答案】

    （1）总体趋势：水质有所转好。K^S*5U.C#O
       原因：工业用地面积大量减少，并主要转化为居住用地和城市绿地，污染源减少；城市绿地面积增加，改善了水质[image: image30.png]



    （2）打捞漂浮垃圾；清除河床淤泥，引水冲淤；沿岸绿化；禁止工业废水和生活污水直接排放。

【[image: image31.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




解析】

（1）从图中可以看出水质污染曲线在下降，说明了水质有所转好。从图中可以看出这得益于工业用地面积大量减少，城市绿地的增加，使得污染源减少，水质得到了改善。

（2）此问考查河流综合整治的措施。结合图中信息，可以从河流的污染源进行治理。清理污染物，禁止新的污染等。
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